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ZARZĄDZENIE MINISTRA SKARBU 

z dnia 21 października 1947 r. 

w sprawie ryczałtów miesięcznych dla instruktorów uprawy tytoniu i ich pomocników.

N a podstawie § 90 rozporządzenia Ministra 
Skarbu z dnia 3 kwietnia 1935 r. o stosunku służ­
bowym, uposażeniu i zaopatrzeniu emerytalnym 
pracowników „Polskiego M onopolu Tytoniow e­
go", „Państwowego M onopolu Spirytusowego" 
1 „Polskiego M onopolu Solnego" (E)z. U. R. P. N r 
3 l, poz. 228) zarządzam, co następuje:

§ 1.
Instruktorom  i pom ocnikom  instruktorów  

Uprawy tytoniu, tytułem  zw rotu kosztów podróży 
1 diet przyznaję ryczałt w następującej wysokości:
a) w okresie od 1 marca do 15 września:

dla instruktorów  . . . 3000 zl
dla pom ocników instruktorów  . 2400 zl

b) w  okresie od 16 września do 28 lutego:
dla instruktorów  . . . 2500 zł
dla pom ocników instruktorów  .. 1800 zł

§ 2.

Ryczałt ten płatny jest z dołu, łącznie z uposa­
żeniem miesięcznym z kredytów  przeznaczonych 
**a podróże służbowe.

§ 3.

Prawo do ryczałtu służy tylko tym  instrukto­
rom i pomocnikom, k tórzy faktycznie pełnili swe 
funkcje przynajmniej przez 14 dni w  danym mie­
siącu kalendarzowym.

§ 4.

Zarządzenie niniejsze wchodzi w życie z dniem 
ogłoszenia z mocą obowiązującą od dnia 1 lipca 
1947 r. Jednocześnie traci moc obowiązującą za­
rządzenie M inistra Skarbu z dnia 5 grudnia 1945 r. 
w sprawie ryczałtów miesięcznych dla instrukto­
rów uprawy tytoniu  i ich pom ocników  (Dz. U rz. 
Min. Skarbu N r 5, poz. 59 z dnia 10. IV. 1946 r.).

M inister Skarbu 
K. Dąbrowski

(Znak Min. Sk. D. I. 20294/2/47).
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OKÓLNIK

z dnia 21 października 1947 r. 

w sprawie norm szacunkowych zysku brutto i netto.

_______ .  Pozycja 329   Nr 35

M inisterstwo Skarbu podaje do wiadomości 
zatwierdzone na podstawie art. 118 ust. 2 dekretu 
o  postępowaniu podatkow ym  norm y szacunkowe 
zysku b ru tto  i ne tto  przedsiębiorstw i zajęć zawo­
dowych (załącznik 1) z następującymi wyjaśnie­
niami:

1. zatwierdzone norm y szacunkowe są jednolite 
dla całego obszaru Państwa z uwagi na to, że 
opracowane przez izby skarbowe i zaopiniowa­
ne przez komisje odwoławcze przy izbach skar­
bowych norm y szacunkowe wykazują poważ­
niejsze różnice ty lko  w nielicznych branżach, 
jak również z tego powodu, że między poszcze­
gólnymi miejscowościami w okręgu jednej izby 
skarbowej istniejące różnice w norm ach szacun­
kowych zysku b ru tto  i netto  mogą nie być 
mniejsze od różnic w miejscowościach położo­
nych w okręgu różnych izb skarbowych;

2. norm y szacunkowe zysku b ru tto  ujęte są w sto­
sunku procentow ym  do kosztów nabycia tow a­
rów (cena zakupu tow aru zwiększona o koszty 
związane z zakupem) i pow inny być stosowane 
w szczególności przy ustalaniu obrotów  podat­
nikom, prowadzącym księgi podatkowe N r 1.

N orm y szcunkowe zysku netto, ujęte 
w stosunku procentow ym  do obrotu, powinny 
być stosowane przy wymiarze podatku docho­
dowego. Kwoty otrzym ane w wyniku zasto­
sowania norm y netto  stanowią nadwyżkę 
z przedsiębiorstw w rozumieniu przepisu art. 8 
ust. 1 dekretu o  podatku dochodowym z w yjąt­
kiem przypadku dzierżawy przedsiębiorstwa; 
w tym  bowiem przypadku dla ustalenia nad­
wyżki z przedsiębiorstwa należy uprzednio po­
trącić koszty dzierżawy przedsiębiorstwa, pono­
szone przez dzierżawcę na rzecz właściciela 
przedsiębiorstwa.

Dla ścisłości zaznacza się, że koszty kom or­
nego są już w norm ach wkalkulowane;

3. norm y szacunkowe są dla władz podatkow ych 
wiążące. Jednakowoż w sporadycznych przy­
padkach mogą być one podwyższane lub zniżane 
pod warunkiem ujawnienia w aktach w ym iaro­
wych tych szczególnych okoliczności, dla k tó ­
rych odstąpiono od norm . Jeżeli norm a szacun- 
Kowa nie została podana w jednej cyfrze, lecz

. w  granicach od — do, władze podatkowe nie! 
mają obowiązku uzasadnienia przyjętej przez 
siebie norm y, mieszczącej się w tych granicach.

Przy stosowaniu górnej granicy norm  należy 
się kierować czynnikami, mającymi wpływ na 
wyższą dochodowość, jak np. wysokość obrotu

(wyższy obrót — wyższa zyskowność), wyso­
kość wypłaconych wynagrodzeń, szczególne 
warunki w jakich prowadzone jest przedsiębior­
stwo itd. M inisterstwo Skarbu zaznacza przy 
tym , że celem zachowania właściwego stosunku 
pomiędzy norm am i b ru tto  i netto, zastosowa­
nie w konkretnym  przypadku górnej granicy 
zysku netto  pociąga za sobą konieczność zasto­
sowania takiejże granicy .zysku bru tto .

W  przypadku braku norm y dla danego 
przedsiębiorstwa, można posłużyć się norm ą po­
krewnej branży;

4. nie należy stosować norm  szacunkowych w po­
stępowaniu podatkow ym  w odniesieniu do 
przedsiębiorstw hurtow ej i półhurtowej sprze­
daży towarów oraz do większych przedsię­
biorstw  przemysłowych;
podstawę do opodatkowania dla tych przedsię­
biorstw należy ustalać indywidualnie;

5. norm y szacunkowe obowiązują od roku podat­
kowego 1946. Ministerstwo*Skarbu zwraca jed­
nak uwagę na ustawę z dnia 2 czerwca 1947 r. 
o zwalczaniu drożyzny i nadm iernych zysków 
w obrocie handlowym  (Dz. U. R. P. N r 43, 
poz. 218), oraz na wydane na jej podstawie 
przepisy w zakresie ustalania zysku b ru tto  oraz 
cen maksymalnych. Z dniem wejścia w życie 
tych przepisów należy stosować zysk bru tto  
określony w  tych przepisach, o ile nie zostanie 
stwierdzone pobieranie przez podatników cen 
wyższych od dozwolonych. Rozporządzenie Mi­
nistra Przemysłu i H andlu z dnia 11 sierpnia 
1947 r. w sprawie ustalania w obrotach hand­
lowych hurtow ych i detalicznych dopuszczalnej 
wysokości zysku b ru tto  (Dz. U. R. P. N r 61> 
poz. 347) postanawia, że zysk ten dla poszcze­
gólnych tow arów  lub grup towarów ustala się 
każdorazowo w kolejno ponum erowanych w y­
kazach, wydawanych przez Biuro Cen M inister­
stwa Przemysłu i Handlu. W ykazy te prowadzi 
się odrębnie dla artykułów  w ytw arzanych przez 
przedsiębiorstwa państwowe i będące pod za' 
rządem państwowym  i odrębnie dla wytw arza­
nych przez wszystkie inne przedsiębiorstwa- 
Ogłaszanie tych wykazów należy do komisji 
Cennikowych. W  związku z tym  oraz z uwag1 
na przepis art. 3 ust. 4 ustawy z dnia 2 czerwca 
1947 r. o zwalczaniu drożyzny i nadmiernych 
zysków w obrocie handlowym, według którego 
M inister Przemysłu i H andlu może przekazać 
komisjom cennikowym  ustalanie dopuszczalnej 
wysokości zysku b ru tto  dla określonych towa"1 
rów — M inisterstwo Skarbu poleca, aby władze 
podatkowe weszły niezwłocznie w kontak1
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z właściwymi komisjami cennikowymi, aby za­
znajomić się z obowiązującymi norm am i zysku 
b ru tto  i ustalonymi cenami maksymalnymi 
w danym okręgu, oraz aby na przyszłość śledzić 
i stosować wszelkie zmiany w odniesieniu do 
obowiązujących norm  zyskowności. Ogłoszony 
dotychczas przez Biuro Cen wykaz artykułów 
i dopuszczalną dla nich^wysokość zysku b ru tto  
jako załącznik A N r 1 i załącznik B N r 1 (oba 
załączniki zostaną opublikowane w M onitorze 
Polskim) oraz wykaz N r 1 (Dz. U. Min. Przem.

i H andlu N r 8, poz. 131) załącza się (załącznik 
N r 2).

Równocześnie M inisterstwo Skarbu nadmie­
nia, że dla artykułów, co do których ustalona 
jest dopuszczalna wysokość zysku bru tto , Biuro 
Cen nie określa ściśle wysokości zysku netto; 
w przybliżeniu wynosi on dla hurtu  od 3 do 
5%, dla detalu od 5 do 10% , zależnie od branży 
i szybkości obrotu towarowego.

Podsekretarz Stanu 
T. Dietrich

(Znak Min. Sk. D. V. 9881/1/47).

Załącznik N r 1,

Przedsiębiorstwa Handlowe

Nazwa branży Zysk b ru tto Zysk netto .U w a g i :

1. apteczne składy (drogerie) 45 — 60 20 — 25
2. apteki 120 22 — 40
3. bednarskie w yroby 30 -  35 20
4. bielizna (pościelowa, stołowa, damska, męska, pończochy ,

i trykotaże) 40 — 45 15 — 20
5. blaszane w yroby i przedm ioty gospodarstwa domowego 35 15
6. biura buchalteryjne

a) z pracownikam i — 60 — 70
b) bez pracow ników — 75 — 80

7. biura pośrednictwa — 50 — 60
8. biura próśb i przepisywania na maszynie

a) z pracownikam i — 50
b) bez pracow ników 60

9. budowlane składy 35 — 45 15 — 20
10. bufety 100 25 -  30 .
l l .  bydło i nierogacizna 25 — 35 10 — 15
12. chleb i pieczywo (cudzego wypieku) 20 7
13. cukiernie

a") sprzedaż ciastek cudzego wypieku ‘cn 1 5 - 2 0  .
b) sprzedaż ciastek własnego w yrobu 80 25 — 30

14. cukiernicze w yroby (sprzedaż czekolady, cukierków, pralin
i t. p.). 45 — 55 20 — 25

15. dewocjonalia 55 25
16. drób 35 15
17. drzewo (sprzedaż drzewa budowlanego i stolarskiego) 35 — 45 15 — 20
18. dodatki i przybory  szewskie 45 20
19. dorożki — 30 — 40
20. elektrotechniczne artykuły 55 25
21. ekspedycyjno-przewozowe przedsiębiorstwa — 30 — 35
22. fajans, szkło i porcelana 45 20
23. fotograficzne aparaty i przybory 55 — 65 25 — 30
24. farby (lakiery, pokost p rzybory  malarskie, obicia papie­

rowe) 45 20
2®. furm aństw o ■

30 — 40
26. fu tra  (sprzedaż skórek futrzanych i konfekcji futrzanej) 65 30
27. galanteria 45 20
28. gazety, miesięczniki 50 — 60 'od  prowizji)
29. hotele -- 40
30. instrum enty  muzyczne 55 — 65 25 — 30
31- jarzyny 35 — 40 15
32. jubilerskie w yroby 65 — 100 30 — 40
33. kapelusze i czapki

a) męskie 45 20
b) damskie 55 25
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Nazwa branży Zysk b ru tto Zysk aetto U w a g i :

34. kolonialne sklepy 35 15
'

35. konfekcja męska, damska, i dziecinna 40 — 45 15 - 20
36. konie 10 - 15
37. kosm etyki i perfum eria 60 — 70 30
58. księgarnie 35 — 45 17 - 20
39. kw iaty żywe i nasiona 75 25 - 30
40. koszykarskie w yroby 45 20
41. lodów sprzedaż 70 25 - 20
42. masarskie w yroby 55 15
43. m anufaktura i trykotaże 3 5 - 4 5 15 — 20
44. meble 60 25 - 30
45. mąka, kasza i t. p. 20 — ,25 8 — 10
46. mieszane tow ary (tow ary spożywcze, kolonialne, naczynia

kuchenne) 25 — 30 10 - 12
47. magle

a) ręczne
b) elektryczne

— 65
50

48. mięso (z cudzego uboju) a tra a .- .  .

25 10
49. mydlarnie 3 5 - 4 0 15 — 18
50. nabiał (jaja, masło, mleko, śmietana, ser i t. p. 30 — 35

35

12 — 15
51. naczynia (kuchenne, emaliowane, alum., żel., gliniane, wszel­

kiego rodzaju sprzęt gospodarstwa domowego) 15
52. obuwie, śniegowce, kalosze 45 20
53. octu  rozlewnie 35 — 45 15 - 20
54. opał (węgiel, koks, drzewo opałowe) 35 15
55. optyczne sklepy 85 35
56. owoce i jarzyny 55

55

25
57. owocarnie (sprzedaż owoców, cukierków, ciastek, wody so­

dowej i t. p.) 25
58. ogrodnictwo 25 — 30
59. papier i p rzybory  piśmienne 45 20
60. piwa rozlewnie 35 -  45 15 — 20
61. piw iarnia „ 60 25
62. pensjonaty, pokoje noclegowe 40
63. pogrzebowe zakłady 65 30 \
64. powroźnicze artykuły 45 20
65. restauracje

\

a) sam wyszynk napojów
! 100 20 - 30

b) wyszynk napojów i jadłodajnie
c) jadłodajnie

60 20
^  rd) kawiarnia

66. rolnicze maszyny 80
35
45
45
85

25
15
20
20
35

67. row ery i części do nich
68. ryby, śledzie, konserwy rybne i t. p.
69. sanitarne, opatrunkow e i narzędzia lekarskie
70. spożywcze sklepy (sprzedaż pieczywa, masła, wędlin, mleka, 

cukru, mąki, herbaty, kawy i t. d. z przewagą artykułów
pierwszej potrzeby) 2 5 - 3 0 10 - 12

71. sportowe przybory 85 35
7.2. szczotkarskie artykuły 45

45

20

40
20

73. tytoniow e w yroby
a) prowizja
b) przybory  do palenia

74. wypożyczalnie książek 30
75. zabawki 70 30
76. zegarmistrzowskie w yroby 65 — 100 30 — 40
77. żelazo (sprzedaż żelaza i artykułów  żelaznych) 30 — 35 12 — 15
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Przedsiębiorstwa przemysłowe.

Nazwa branży Zysk b ru tto Zysk nett

1. akum ulatorów  napraw a i ładowanie 30
2. betoniarnia 70 20
3. budowlane przedsiębiorstwa 70 20
4. cegielnie — 20
5. ceramicznych w yrobów  produkcja — 25
6. cukierków  i czekolady fabryki 70 20 - - 25
7. czyszczenie jelit i kiszek — 30
8. drzewnych w yrobów fabryki 80 20
9. drukarnie ręczne i maszynowe — 25

10. farbiarnie — 30
11. farb i lakierów w ytw órnie 60 25
12. galwanizacyjne zakłady — 30
13. garbarnie skóry miękkiej i tw ardej 70 25
14. gilz fabryki 100 20
15. gorzelnie — 15
16. graficzne zakłady 80 25
17. instalacyjne w arsztaty 100 35
18. kafli w yrób — 25
19. kamieniołomy — 15
20. karoserii budowa — 30
21. kaszarnie — 30
22. kleju w ytw órnie 75 30
23. konserw fabryki 70 20
24. kraw atów  pracownie — 15
25. krzeseł fabryki — 25
26. kwaszarnie kapusty i ogórków — 20
27. luster w yrób — 15 - 20
28. maszyn i narzędzi rolniczych fabryki 50 20
29. mebli m ieszkalnych i biurowych fabryki 80 25
30. mereżkowanie i plisowanie — 50
31. m etalonych w yrobów produkcja ‘100 25
32. mleczarstwo, w yrób masła i sera — 15
33. m łyny — 30
34. miodosytnie — 20
35. mydła fabryki 50 20
36. m usztardy fabryki 70 20
37. obuwia fabryki 70 20
38. octownie 100 25
39. olejarnie 100 25
40. pilników  fabryki 70 20
4.1. rakarstw o — 45
42. ryflowanie walców młyńskich — 40
43. siatek metalowych w yrób 70 20
44. soków i nalewek w ytw órnie 100 25
45. szczotek i pędzli wyrób 100 30
46. szlifiernie szkła — 25
47. świec' fabryki 50 20
48. tartak i — 20 - 25
49. torebek papierowych, zeszytów, bloków i t. p. wyrób 70 30
5iQ. torebek kartonow ych w yrób 100 25
51. walizek w yrób — 20
52. wapienne zakłady — 20
53. w arsztaty reperacji samochodów — 35 - 40
54. w aty i w atoliny w yrób 60 25
55. win fabryki 80 25
56. wody sodowej i lemoniady w ytw órnie 100 30
57. w yroby gumowe 100 25
58. zabawek fabryka 100 30
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Przedsiębiorstwa rzemieślnicze.

_______ Pozycja 329__________
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Nr 35

Nazwa rzemiosła Zysk b ru tto Zysk netto U w a g i :

1. bednarstwo 35
2. blacharstwo i dekarstwo 35
3. chemiczne pralnie — 35 - - 40
4. cukiernictw o 80 25
5. cholewkarstwo — 35
6. czapnictwo 70 35
7. fotografowie — 40
8. fryzjerstwo 

aj męskie 
b) damskie

— 25 -  
25 -

- 30
- 40

9. garncarstwo — 35
10. gorseciarstwo — 40
11. grawerstwo 50
12. introligatorstw o — 35
13. jubilerstwo — 50
14. kaflarstwo — 25
15. kamieniarstwo — 35
16. kapelusznictwo

a) męskie
b) damskie

—
35 -

35 
- 50

17. kolodziejstwo — 35
18. kom iniarstwo — 35
19. kowalstwo — 35
20. krawiectwo

a) męskie
b) damskie

— 35
50

21. kuśnierstwo — 50
22. lakiernictwo — 35
23. malarstwo — 35
24. m urarstw o — 50
25. piekarstwo

a) z wypiekiem przydziałowym 10

26.
b) bez wypieku przydziałowego 20
pow roźnictw o ----- 40

27. rym arstw o, siodlarstwo ------ 35
28. rzeźnictwo i masarstwo 30 — 40 10 - - 12
29. ślusarstwo — 35
30. stolarstwo (meblowe i budowlane) 100 35
31. szczotkarstwo 100 35
32. szewstwo — 35
33. szklarstwo — 35
34. tapicerstwo 35
35. w ulkanizatorstw o _ 35 - - 40
36. zduństwo — 50
37. zegarmistrzowstwo — 50

Wolne zawody i zajęcia.

N a z w a  z a j ę c i a Zysk netto U w a g i :

1. _ adwokaci 70 — 80
2. felczerzy .7 0  — 80
3. geometrzy 60 — 70
4. inżynierowie 60 — 70
5. lekarze

„ analitycy 5 0 - 6 0
„ interniści i pediatrzy 70 — 80
„ chirurdzy, okuliści derm atolodzy, laryngolodzy, ren t­

genolodzy 60 -  70
6. lekarze dentyści 50 — 60
7. technicy dentystyczni 50 — 60
8. lekarze w eterynarze 70 — 80
9. położne 6 0 - 7 0

10. technicy budowlani 6 0 - 7 0
11. agenci i pośrednicy 60 — 70
12. komiwojażerowie 50 — 60
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M INISTERSTW O PRZEMYSŁU I H A N D LU  Załącznik N r 2
B I U R O  C E N  

L. dz. CE/O/O/4/97.

Załącznik A N r 1

do rozporządzenia M inistra Przemysłu i H andlu z dnia- 11 sierpnia 1947 roku w sprawie ustalania w obrotach 
handlowych hurtow ych i detalicznych dopuszczalnej wysokości zysku b ru tto  dla tow arów  w ytw arzanych przez 

przedsiębiorstwa państwowe lub będące pod zarządem państwowym.

Nazwa tow aru
Wysokość zysku b ru tto  %

h u r t . d e t a l

A. A rtykuły  papiernicze:

1. Zeszyty i bruliony szkolne 15 20
2. Bibułka papierosowa 15 16
3. Inne przetw ory papiernicze 22 26

B. A rtykuły  gumowe:
1. Obuwie, kalosze i śniegowce gumowe 7 11
2. W yroby gumowe chirurgiczne, higieniczne i gospodarskie ' 20 25
3. W yroby techniczne, (pasy, krążki, płyty, węże) 20 25
4. Dętki, opony rowerowe 18 20
5. Sprzęt rowerowy, m otocyklow y i samochodowy 20 25

C. A rtykuły  pirotechniczne: 17 31
D. A rtykuły  metalowe:

1. Emalia ciężkie i ekstra ciężkie 16 26 1)
2. Emalia III gatunek 16 26 !)
3. W iadra 14 1 8 i)
4. Łopaty, szpadle i czarne narzędzia 15 19 !)
5. Części kute 15 22 ^
6. Odlewy kuchenne, tuleje, buksy i inne 15 20 !)
7. Rowery 11 11
8. Meble stalowe — 25
9. A rm atury  piecowe 20 22 !)

E. Porcelana, fajans i w yroby szklane: 16 30

R  A rtykuły  elektrotechniczne:
1. Przewody czarne i linki gole aluminiowe 16 25
2. R urk i izolacyjne 16 28
3. Baterie kieszonkowe i akum ulatory 16 30
4. Silniki elektryczne 16 20
5. Patefony i odbiorniki radiowe 16 28
6. M ierniki, autom aty  i liczniki 16 | 28

Uwagi:

*) Detaliczne ogniwa zbytu, położone w miejscowościach, w k tórych  nie znajdują się hurtow nie lub stacje kolei 
norm alnotorow ej mają praw o doliczania do detalicznych cen sprzedażnych rzeczywistych kosztów transportu  od 
hurtow ni lub stacji kolei norm alnotorow ej do punktów  sprzedaży detalicznej. Koszty te nie mogą podwyższać de­
talicznej ceny sprzedażnej o więcej niż 3®/o.

Powyższe wysokości zysku b ru tto  wchodzą w życie z dniem 10 października 1947 r.

W arszawa, dnia 1 października 1947 r.

V -D yrektor Biura Cen:
D r. R udolf Pomerski.
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M INISTERSTW O PRZEMYSŁU I H A N D LU  
B I U R O  C E N

Załącznik B N r 1

do rozporządzenia M inistra Przemysłu i H andlu z dnia 11 sierpnia 1947 roku w sprawie ustalania w obrotach 
handlowych hurtow ych i detalicznych dopuszczalnej wysokości zysku b ru tto  dla towarów niew ytw arzanych przez

przedsiębiorstwa państwowe lub będące pod zarządem państw ow ym .

Nazwa tow aru
W ysokość zysku b ru tto  °/o

h u r t d e t a l

A rtykuły  papiernicze

Zeszyty 14 20
Galanteria papiernicza 25 40
W yroby papiernicze 20 35
O pakowania papierowe 20 35
O pakowania tekturow e 23 38

A rtykuły  piśmienne:

Ołówki i obsadki 20 26
A tram enty, tusze, farby etc. 26 30
A tram enty  szkolne 23 38
P rzybory kancelaryjne 25 35
Galanteria introligatorska 25 40
Pocztówki i papeteria 25 40

A trykuly  włókiennicze: 

Tkaniny W :

T kaniny  wełniane o zawartości 50°/o wełny i wyżej 12 28
D itto  o zawartości poniżej 50°/o wełny i wyżej 12 28
T kaniny bawełniane białe 12 24
T kaniny  lniane białe 12 24
T kaniny  bawe.niane kolorowe 12 24
Tkaniny lniane kolorowe 12 24
T kaniny  jedwabne naturalne 22 45
T kaniny  jedwabne sztuczne 12 28
T kaniny jutow e , 12 24 -
T kaniny papierowe 12 20
Firanki 12 30
A rtykuły  dekoracyjne i meblowe 15 35
Samodziały fabryczne 20 40
Samodziały chałupnicze 25 45
Odzież gotowa wełniana damska 12 30
Odzież gotowa jedwabna 12 30
Odzież robocza i zawadowa 12 30
Odzeż robocza i zawodowa 12 30
Odzież dziecinna 12 30
Konfekcja indywidualna 20 40

Bielizna:

Zwykła ’ 12 30
Z jedwabiu naturalnego, ręcznie szyta lub z ręcznymi haftami

i koronkam i 20 40
W yroby dziewiarskie:

Zwykle (bawełniane, wełniane, z jedwabiu sztucznego) 12 30
Luksusowe (z jedwabiu nauraln. i innych włókien) 20 40

Tow ary galanteryjne i pasm anteryjne:
W stążki, hafty, tiule, koronki 12 30
G uziki ozdobne 15 40
Guziki zwykle 15 25
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Nazwa tow aru
W ysokość zysku b ru tto  %

h u r t d e t a l

N ici białe i czarne 12 24
Nici kolorowe 12 26
Nici jedwabne 15 30
Galanteria, kw iaty sztuczne 25 50
G etry 12 35
R obótki — 40
K raw aty z jedw. naturalnego, samodziału, ręcznie hafowane

lub malowane 20 40
K raw aty zwykle 12 30
Koce 14 26
Kilimy, dywany, chodniki, obrusy, wytw. ludowej 20 45
D itto  wytw. fabrycznej 12 30
Kołdry adamaszkowe 20 40
K ołdry zwykłe 12 30
Kapelusze męskie pochodzenia zagranicznego ? 15 35
Kapelusze męskie zwykłe 12 30
Czapki zawodowe i robocze 12 25
Czapki sportowe i turystyczne 20 40
Parasole zwykłe 12 30
Parasole jedwabne z ozdobnym i rączkami 20 40
Szelki i podwiązki zwykłe 12 30
Szelki i podwiązki gumowe 20 40

A rtykuły  chemiczne:
Perfum eria i kosm etyka:
Perfum y i kosmetyki 30 50
W ody kolońskie, wody i farby do włosów 25 50
Krem y i lakiery do poznokci, szampony, pudry
Mydło toaletowe, mydła dla niem owląt i środki do czyszcze­

20
25

nie zębów 11 50
M ydła specjalne (glicerynowe, lanolinowe, smołowe i t. d.j 20 50

-Galanteria:
Puderniczki i t. p. 25 50
Grzebienie 15 28
Szczotki do zębów i rąk 12 25
W yroby bakelitowe i t. p. 15 38

A rtykuły  gospodarstwa domowego:
Mydło do prania i świece 10 20
Proszki do czyszczenia, prania i bielidło — pak. 12 23
D itto  luzem 16 30
Płyny do metali 11 25
Pasta do podłóg (pakowana) 11 25
D itto  luzem 12 27
Pasta do obuwia zwykła 12 28
Szczotki do zamiatania 12 25
Pędzle malarskie 13 23
Farby mineralne ziemne 15 20 2)
Ton, kreda szlamowana i gips v 18 33 2)

A rytukły  żelazne i metalowe:
Części maszyn rolniczych 17 25 2)
Meble stalowe 18 30 2)
Śruby, nity , w krętki 
O kucia budowlane żelazne

21 30 2)
18 25 2)

Okucia budowlane z metali kolorowych 18 28
Gwoździe 18 28 2)
W yroby blaszane 20 25 2)
N akrycie stołowe 17 20
Odlewy 17 25 2)
Galanteria żelazna 20 30
A rt. gosp. dom. żelaz. i metalowe 20 30

A rtykuły  opałowe i budowlane:
10 »)W apno niegaszone 30 2)

Cegła 10 ^ 30 2)
Dachówka 10 ^ 30 2)
Papa dachowa 7 1) 20 2)

*) marże dla sprzedaży wagonowej.
2) od kosztu nabycia.

W y j a ś n i e n i e :  Cenę sprzedażną w hurcie lub w detalu oblicza się przez dodanie do ceny zakupu ustalonych 
dla danego artykułu  dopuszczalnych wysokości zysku b ru tto  w hurcie lub w detalu. Przy artykułach oznaczonych 2) 
cenę sprzedży oblicza się przez dodanie wysokości zysku b ru tto  do kosztu nabycia, t. j. do ceny zakupu powiększo­
nej o koszty transportu .

Powyższe wysokości zysku b ru tto  wchodzą w życie z dniem 20 sierpnia 1947 r.
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M IN ISTERSTW O  PRZEMYSŁU I H A N D LU  
B I U R O  C E N

W Y K A Z  N r  1.

wydany na podstawie § 2 rozporządzenia M inistra Przem yślu i H andlu  z dnia 20 września 1947 r. wydanego w porozum ieniu z M inistrem  Aprowizacji w sprawie ustalenia wy­
kazu artykułów  spożywczych pierwszej potrzeby, na które mogą być wyznaczone maksymalne ceny sprzedaży hurtow ej i detalicznej i o dopuszczalnej wysokości zysku b ru tto

dla tych artykułów.

A r t y k u ł
M aksymalni) 

Koszt p rzerobu  
rów na się:

M aksymalna cena hurtow a, łącznie z  kosztami 
przerobu rów na się: M aksymalna cena detaliczna rów na się:

Mąka żytnia 90% 19% Cenie targowej żyta powiększonej o . 29% Cenie hurtow ej mąki powiększonej o . . 16%

Mąka żytnia 80% 22% Cenie targowej żyta powiększonej o . 32% Cenie hurtow ej mąki powiększonej o . . 16%

Mąka pszenna 80% 28% Cenie targowej pszenicy powiększonej o 38% Cenie hurtow ej mąki powiększonej o . . 16%

Mąka pszenna 70% 31% Cenie targowej pszenicy powiększonej o 42% Cenie hurtow ej mąki powiększonej o . . 16%

Kasza jęczmienna 65% 54% Cenie targowej jęczmienia powiększonej o . 68% Cenie hurtow ej kaszy powiększonej o . . 16%

Pęcak 70% 46% Cenie targowej jęczmienia powiększonej o . 56% Cenie hurtow ej pęcaku powiększonej o . 16%

Cleb żytni z mąki 90% — Cenie hurtow ej mąki żytniej obniżonej o . 9% Cenie hurtow ej chleba powiększonej o . 10%

Chleb żytni z mąki 80% — Cenie hurtow ej mąki żytniej obniżonej o . 6% Cenie hurtow ej chleba powiększonej o . 10%

Cleb pszenny 80% — Cenie hurtow ej mąki pszennej obniżonej o . 4% Cenie hurtow ej chleba powiększonej o . 10%

Chleb pszenny z mąki 70% — Cenie hurtowej mąki pszennej obniżonej o . 2% Cenie hurtow ej chleba powiększonej o . 10%

Bułki 50 gr. z mąki pszennej 
lub 70%

80%
_ Cenie hurtow ej mąki pszennej powiększonej o . 22% Cenie hurtow ej bułek powiększonej o . . 12%

1) Pieczywo pszenne ponad 400 gr traktow ane będzie jako chleb.

Mięso wołowe I gat. (ze sztuk 
tuczonych'}

Mięso wołowe II gat. (ze sztu l 
mięsnych)

Cenie targowej żywca powiększonej o . 

Cenie targowej żywca powiększonej o .

62%

80%

Polędwica: średniej cen h u rt. mięsa I i II gat. powięk- 
sznej o . ...........................................................

Mięso bez kości: średniej cen hurt. I i II gat. pow ięk­
szonej o .  30%

Mięso z kośćmi (o zawartości do 25% kości): średniej 
cen h u rt. mięsa I i II gat. powiększonej o .

Mięso mielone lub siekane: średniej cen hurt. mięsa
I i II gat. powiększonej o . . . .  25%

Kości: średniej cen hurtow ych mięsa I i II gat. obni­
żonej o ...................................................................................80%

65%

15%



A r t y k u ł
M aksymalni) 

koszt p rzerobu  
ró inna się:

Maksymalna cena hurtow a, łącznie z kosztami 
przerobu rów na się: Maksymalna cena detaliczna równa się:

Mięso wieprzowe I klasy 
(50% tłuszczu)

Mięso wieprzowe II klasy 
(40°/o tłuszczu)

- Cenie targowej żywca słoninowego powiększonej o . 35% 

Cenie targowej żywca słoninowego powiększonej o . 52%

Komisje Cennikowe ustalą ceny maksymalne deta­
liczne mięsa wieprzowego wg. zwyczajów norm  miej­
scowych, wychodząc z ceny hurtow ej średniej mięsa 
II i III klasy z półtuszy przy  założeniu wyższych 
zysków b ru tto  dla gatunków mięsa luksusowego niż­
szych dla gatunków  popularnych z tym , żeby całko­
w ity detaliczny zysk b ru tto  nie przekraczał 17%

Mięso wieprzowe III klasy 
(20°/« tłuszczu) - Cenie targowej żywca mięsnego powiększonej o . . 30%

Mięso wieprzowe należy zróżniczkować w następu­
jących gatunkach: 1) boczek i podgardle 2) schab 
(kotlety), 3) mięso bez-kości, 4) mięso z kośćmi (o za­
wartości do 15% kości), 5) golonka, 6) głowizna, 
7) nogi, 8) kości.

Słonina - Cenie targowej żywca słoninowego powiększonej o . 45%
1

Cenie hurtow ej słoniny powiększonej o 15%

Smalec - ^Cenie targowej żywca słoninowego powiększonej o . 75% Cenie hurtow ej smalcu powiększonej o 15%

A r t y k u ł
Dopuszczalna wysokość zysku 

b ru tto  w: 
h u r c i e  — d e t a l u

U W A G I :

Masło mleczarskie 

Masło osełkowe 

W ędliny

8%  10o/0

— 10°/o

8%  17o/o

Komisje Cennikowe ustalą cenę hurtow ą i detaliczną w za­
leżności od zwyczaju i norm  miejscowych nie przekracza­
jąc dopuszczalnych wysokości zysków b ru tto  w hurcie 8%, 
w detalu 17%.

Komisje Cennikowe mogą w wyjątkow ych w ypadkach z ważkich i trwałych powodów lokalnych obniżać lub podwyższać o jedną dziesiątą ustalone powyżej wysokości zy­
sków bru tto .

W ykaz niniejszy wchodzi w życie z dniem  1 października 1947 roku.

Warszawa, dnia 26 września 1947 roku.

9

V -D yrektor Biura:
D r. R udolf Pomerski.
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OKÓLNIK

z dnia 22 października 1947 r. 

w sprawie stosowania amnestii i wykładni przepisów p. k. s.

W  związku ze stosowaniem przepisów ustawy
z dnia 22 lutego 1947 r. o amnestii powstały 
w praktyce następujące wątpliwości:

1. czy zatajenie przez upoważnionego plantatora 
wyprodukowanego przez niego surowca ty to ­
niowego, stanowiące występek z art. 59 p. k. s. 
należy traktow ać jako przestępstwo trwale i czy 
do tych przestępstw, w ykrytych po dniu 5 lu­
tego 1947 r., należy stosować przepisy ustawy 
z dnia 22 lutego 1947 r. o amnestii;

2. czy w razie stwierdzenia przechowywania przez 
upoważnionego plantatora wyprodukowanego 
przez niego surowca tytoniowego bez zamiaru 
zatajenia tegoż można stosować do plantatora 
postanowienia art. 64 § 1 p. k. s., przewidujące 
łagodniejsze sankcje karne.

Wobec powyższego M inisterstwo Skarbu 
wyjaśnia, co następuje:

Ad 1. W ystępek skarbowy przewidziany w art. 
59 p .k .s . a podlegający na zatajeniu przez upoważ­
nionego plantatora wytworzonego przezeń surow­
ca tytoniowego, jest przestępstwem trwałym . C ho­
ciaż występek ten został popełniony przed 5 lu­
tego 1947 r., to  jednak w ytw orzony przez sprawcę 
stan przestępćzy nie został przerw any doczasujego 
wykrycia, a więc nie został zakończony. W  myśl 
zaś orzeczeń Sądu Najwyższego (Zbiór Orzeczeń 
Izby II karnej wyd. urzęd. N r 344/29 i 83/34) nie- 
zakończone przfed tym  term inem  przestępstwa 
trwałe i ciągle nie podpadają pod działanie amne­
stii, choćby przestępstwa trwałe lub pewne ogniwa

przestępstwa ciągłego popełnione zostały przed 
5 lutego 1947 r.

Ad 2. Dla bytu występku z art. 59 p. k. s. jest 
wymagana wina umyślna. Jeżeli nie stwierdzono- 
zamiaru zatajenia surowca tytoniowego, przecho­
wywanego przez upoważnionego plantatora po te r­
minie dostawy, nie ma występku z art. 59 p. k. s.. 
chyba, że surowiec był przechowywany bez ze­
zwolenia poza obrębem zabudowań gospodarczych 
plantatora, gdyż w tym  ostatnim  wypadku za­
chodzi ustawowe domniemanie zatajenia (art. 59 
§ 2 p. k. s,).

Przechowywanie przez upoważnionego planta­
tora surowca tytoniow ego po terminie dostawy 
w żadnym razie nie podpada pod postanowienia 
art. 64 § i p. k. s., gdyż artykuł ten przewiduje 
swego rodzaju paserstwo, którego nie może dopu­
ścić się sprawca występku z art. 59 p. k. s. Zresztą 
występek z art. 64 § 1 p. k. s. podobnie jak i w y­
stępek z art. 59 § 1 p. k. s. polegający na zatajeniu 
surowca tytoniow ego są przestępstwami trwałym i 
i mogą być popełnione jedynie z winy umyślnej.

Stąd wynika, że przechowywanie przez upo­
ważnionego plantatora surowca tytoniow ego po 
terminie dostawy — nie posiadające cech zataje­
nia — stanowi wykroczenie z art. 69 p. k. s.

D yrek tor Departam entu 
H . Birencwajg

(Znak Min. Sk. D. I. 19835/6/47).

Cena zł 26
Redakcja i A dm inistracja D ziennika Urzędowego M inisterstwa Skarbu, Warszawa, ul. W ileńska 2/4.

Prenum erata: roczna 1500; półroczna zł 850; kw artalna zł 500; miesięczna zł 200.

Prenum eratę należy wpłacać na konto  czekowe Administracji D ziennika Urzędowego M inisterstwa Skarbu w P. K. O . 
N r 1-4428, podając cel wpłaty, nazwę instytucji względnie tazwisko i imię wpłacającego, adres oraz okres czasu k tó ­
rego prenum erata dotyczy. W ysyłkę egzemplarzy dokonuje się po otrzym aniu wpłaty. Prenum eratę przyjm uje się na
okresy od miesiąca następnego po dokonaniu wpłaty, jednak na okres nie dłuższy niż do końca 1947 r.
Reklamacje z pow odu nieotrzym ania num eru należy zgłaszać we właściwym Urzędzie pocztowym  natychm iast po 
o trzym aniu następnego kolejnego num eru. Reklamacje kierowane do Adm inistracji pozostaną bez odpowiedzi. Pojedyń- 
cze num ery są do nabycia w Administracji D ziennika Urzędowego M inisterstwa Skarbu, W arszawa, ul. W ileńska 2/4.
Cena ogłoszeń za 1 m ilim etr szerokości 1 szpalty, wynosi zł 70.

D ruk. PW PW . W arszawa, Sanguszki 1.


